

宁夏农村水利建设管理工作动态

第 5 期

自治区农村水利建设管理中心

2017 年 5 月 31 日

内容摘要：

- ※ 白耀华厅长调研贺兰县现代化灌区建设
- ※ 利通区完成首笔水权交易
- ※ 利通区主要领导赴北京、天津考察农村水利建设 PPP 合作项目
- ※ 水利厅推动出台《宁夏回族自治区实施〈农田水利条例〉办法》
- ※ 水利厅拟定《宁夏高效节水灌溉项目“先建后补”管理办法》
- ※ 2017 年宁夏农村饮水安全巩固提升工程中央投资计划确定
- ※ 宁夏水投集团携手同心县推进城乡人饮供水一体化
- ※ 水利厅召开提高农村饮水安全供水保证率和“十三五”规划分解任务座谈会

1. 白耀华厅长调研贺兰县现代化灌区建设

5 月 18 日，水利厅厅长白耀华调研贺兰县现代化灌区建设工作，先后察看了三丁湖北大湖连通项目、立岗兰星村高效节水

工程、常信乡四十里店村农业示范基地后，对贺兰县结合国家级现代农业示范园区建设，采用 PPP 模式加快现代灌区建设和农村水利转型升级工作给予肯定。

2. 利通区完成首笔水权交易

5 月 19 日，利通区金银滩镇兴民水利协会联合会和吴忠市月映山农作物种植专业合作社在利通区水务局举行了水权交易签约仪式。双方商定，兴民水利协会联合会今年灌溉供水期内从汉渠灌域节余出的 20 万立方米农业用水指标，以 0.3 元/立方米价格转让给扁担沟扬水二干渠灌域的吴忠市月映山农作物种植专业合作社，总交易金额 6 万元。此举标志着利通区高效节水现代化灌区建设试点工作迈出了突破性的一步。

3. 利通区主要领导赴北京、天津考察农村水利建设 PPP 合作项目

5 月 18 日至 19 日，为加快推进利通区现代灌区建设和农村水利转型升级，吴忠市利通区区委书记张晓明一行就农村水利 PPP 合作项目赴北京、天津进行考察。考察组先后到北京慧图科技股份有限公司、北京太和洁源科技发展有限公司、大禹节水集团股份有限公司天津分公司，在察看了企业相关产品生产工艺和流程，了解了企业经营、管理、规模情况后，就利通区计划开展的现代灌区信息化建设项目、农村人畜饮水安全提升改造项目、高效节水智能灌溉项目与以上企业进行了合作商洽，达成了合作

意向。相关项目合作方案和设计文件在抓紧制定中。

4. 水利厅推动出台《宁夏回族自治区实施〈农田水利条例〉办法》

为贯彻落实国务院《农田水利条例》，近日，水利厅组织拟定了《宁夏回族自治区实施〈农田水利条例〉办法》。《办法》从规划、组织实施、工程运行管理、保障扶持、监督考核、法律责任等方面，对我区农田水利建设、管理、标准、筹资等进行了明确。目前，该《办法》通过水利厅厅务会议审议，已上报自治区政府。该《办法》将为加快宁夏农田水利发展提供有力政策保障。

5. 水利厅拟定《宁夏高效节水灌溉项目“先建后补”管理办法（试行）》

为充分调动新型农业经营主体发展高效节水灌溉的积极性、主动性，探索建立农田水利民办公助新机制，有效发挥财政资金引导和杠杆作用，简化项目前期工作程序，加快工程建设进度，提高资金使用效率，近日，水利厅组织拟定了《宁夏高效节水灌溉项目“先建后补”管理办法（试行）》。《办法》从建前审查、建中监管、建后评估、资金补助及资金管理等方面规范高效节水灌溉项目“先建后补”管理。目前，《办法》已经水利厅厅务会议审议同意，将与自治区财政厅联合印发试行。

6. 2017年宁夏农村饮水安全巩固提升工程中央投资计划确定

5月22日，水利厅厅务会议审议通过了我区2017年农村饮水安全巩固提升中央预算内资金3600万元分解计划。本批投资计划按照《宁夏农村饮水安全巩固提升工程“十三五”规划》，优先补助到贫困县解决建档立卡贫困人口用水的原则进行分配，同时考虑县级筹措配套资金的积极性。据此，固原市安排中央投资2400万元，中卫市安排中央投资200万元，吴忠市安排中央投资1000万元。

7. 宁夏水投集团携手同心县推进城乡人饮供水一体化

5月12日，宁夏水投集团与同心县人民政府签订了城乡人饮供水一体化合作协议，揭牌成立了宁夏水投中源水务有限公司同心分公司，着力破解“水瓶颈”和管理难题，为经济社会发展提供有力支撑。

8. 水利厅召开提高农村饮水安全供水保证率和“十三五”规划分解任务座谈会

5月26日，水利厅组织召开提高农村饮水安全供水保证率和“十三五”规划任务分解座谈会。传达了水利部农村饮水安全保证率工作会议精神，听取了各县（市、区）水务局就农村饮水安全巩固提升工程资金整合及建设进度情况汇报，反馈了各县（市、区）2017年人饮工程前期工作进展情况及“十三五”农村饮水安全巩固提升年度任务分解和供水保证率现状，确认了全区农村饮水安全工程名录（2013-2015年新增）、千吨万人农村

饮水安全工程水源地保护名录,对当前农村饮水安全工作进行了安排部署。